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Konvencija American Fed- 250,008 ameriških železniških uslužbencev 
eration of Labor otvor jena p r j g ( ž e |e z n j ( a h j e dobilo IVisane plače 

Denver, Colo., 4. oktobra. 57. 
letna konvencija American Fed-
eration of Labor je bila včeraj 
otvorjena. Delegati so takoj za-
htevali, da se odloči, če se iz-
kij uči iz vrst te delavske orga-
nizacije C. I. O. unijo. Skoro go-
tovo je, da bo najprvo izključe-
na premogarska unija, ki je po-
polnoma pod vplivom Lewisa. 

Chicago, 4. oktobra, 
mesecev so se vršila pogajanja 
med zastopniki uslužbencev ame-
riških železnic in med lastniki 
glede zvišanih plač. Uslužbenci 
so zahtevali 20-cdstotno zviša-
nje plač. 

. - . , . u m a Včeraj je končno prišlo do ne-
Za njo pride na vrsto še devet j kakega sporazuma, glasom kate-
drugih unij. Eksekutivni odbor 
A. P. of L. bo tudi naprosil kon-
Vencijo, da spremeni ustavo na 
ta način, da bo eksekutiva lahko 

konvencije do konvencije 
kaznovala uporne elemente 

rega bi dobilo 250,000 železni 
ških uslužbencev pri 86 raznih 
železnicah 44 centov več plače na 
dan. železnice računajo, da jih 
bodo zvišane plače veljale $40,-

v ; 000,000 na leto. 
organizaciji. Eksekutivni odbor 
bi moral imeti tudi pravico, da 
odvzame čarter uporniškim uni-
jam. Ostre besede bodo tekom 
konvencije padle tudi na vladni 
delavski odbor, katerega so ob-
dolžili, da je strankarski, da de-
luje proti American Federation 

Labor in da podpira C. I. O. 
Unijo in principe. Delegacija se 
^o lotila tudi popravkov k po-
stavi o starostni zavarovalnini 
in popravkov k načrtu za dolo-
čanje delavskih plač in delov-
nih ur. Konvencija bo izdala tu-
di oklic na vse delavce, da nada-
ljujejo "v teh resnih časih" z 
agitacijo proti vojni, in stavlje-
na bo resolucija, da Amerika 
bojkotira vse japonsko blago. 

Vladni zastopniki so se od 26. 

že več avgusta naprej trudili, da nare-
dijo sporazum med železniškimi 
uslužbenci in med lastniki žele-
znic. Lastniki so že enkrat po-
nudili 40 centov več plače na dan, 
kar so pa unije odklonile. Videti 
je, da bodo sprejele sedaj zviša-
nje v svoti 44 centov'na dan. 

Danes bo podpisana tožade-
vna pogodba, ki je v veljavi za 
dve leti. Pogodba se tiče samo 
uslužbencev pri strojih in dela v. 
cev na kolodvorih. V kratkem 
bo sprejeta tudi pogodba glede 
plač, ki se tiče nadaljnih 500,000 
železniških uslužbencev. 

- o -

Zanimive vesti iz življenja naših ljudi 
po številnih ameriških naselbinah 

ii spopadi med fašisti 
in socialisti v Londonu 
London, 4. oktobra. V Lon-

donu so fašisti v nedeljo prire-
dili pod poveljstvom Sir Mos-
leya ogromno ulično parado, ki 
je pa bila napadena od proti-fa-
šistov. Redkokdaj je London 
videl in doživel tako ostre po-
ulične boje, kot včeraj, ko so 
združeni levičarji napadli orga-
nizirane fašiste. Policisti na ko-
njih in peš so zaporedoma na-
padli levičarje, ki so udrihali po 
fašistih. Ceste so bile polne pa-
dlih fašistov in levičarjev. Po-
licija je končno aretirala stoti-
ne borcev, dočim je bilo stotine 
drugih odpeljanih v zapore. Na-
stopiti je moralo nad 5,000 poli-
cistov, da so končno očistili ce-
ste nemirnežev. Fašisti so vče-
raj praznovali peto obletnico 
svojega obstanka v Angliji. 

V Barbertcn, Ohio, se je dne 
20. septembra pri delu v premo-
govniku smrtno ponesrečil rojak 
Ignac Debevc. Plast kamenja je 
padla nad njega in ga strla tako, 
da je še isti dan umrl v bolnišni-
ci. 

Pri bližajočih se občinskih vo-
litvah v Johnstownu je več slo-
venskih kandidatov, ki kandidi-
rajo kot unijski kandidati CIO 
na demokratski listi. Ti so: 
Louis Rovanšek in Joe Fist v 
Conemaughu, Louis Benčina v 
Franklinu in Jos. Hudoklin in 
jJohn Kopler v Lorain Boroughu. 

V Willardu, Wis., sta se v slo-
venski cerkvi poročila Mr. Gaš-
per Šober in Miss Karolina Zu-
pane. 

Preteklo riedeljo je bil od av-
tomobila v Moon Run, Pa., ubit 
rojak Peter Razpotnik, vdovec 
in oče sedmih otrok. Spadal je k 
trem podpornim organizacijam. 
Ranjki je bil rojen v vasi Briše 
pri Litiji. Nesreča se je pripeti. 
a skoro na istem mestu, kjer je 

bila lansko leto ubita od avtomo-
bila rojakinja Frances Troha. 

V Benoitu, Wis., je te dni umrl 
za srčno hibo rojak Frank Pli-
šek, star 49 let in rojen v Les-
kovcu pri Litiji. V Ameriki je 

živel 30 let in tu zapušča ženo, 
sina in pet hčera. 

V avtomobilski nesreči v Ca-
lumetu, Mich., sta se hudo poško-
dovala Frank Vertin in Peter 
Kosovec. — Bivši Calumetčan 
George Benčič, je bil zadnje dni 
pred sodiščem v Detroitu spo-
znan za krivega soudeležbe pri 
nekem bančnem ropu in zdaj ča-
ka na obsodbo. —< Slovenski po-
licist v Calumetu, John Horvat, 
je imel v oskrbi razstavo razne-
ga orožja, ki je bilo zaplenjeno 
tatovom in roparjem, toda raz-
stavo so obiskali tydi roparji in 
odnesli dva revolverja in stroj-
no puško. — Charles Bel j an v 
Calumetu je komaj ušel smrti v 
jezeru. Čoln, ki ga je veslal, se 
je prevrnil in Bel j an se je dve 
uri držal z rokama za čoln, dok-
ler ga ni rešila obrežna straža. 
Revež je bil silno premražen, 
druge škode ni bilo. 

V West Winfieldu, Pa., je 
umrl rojak John Marsich, star 
43 let. Doma je bil nekje iz Dal-
macije. 

V Smithonu, Pa., je električni 
tok ubil rojaka Johna čeka, med 
delom pod zemljo. Doma je bil 
od Postojne in zapušča ženo, si-
na in hčer. 

Kompanija p o n p j a nove Japonci nameravajo razdeliti Kitajsko na 
vrste vozmno polovico. Nove japonske armade prihajajo 

The Cleveland Railway Co. je 
včeraj ponudila | y o pogodbo' ^ o k t o b r a . N 7 ~ 
glede vozmne. Drufba cestne e- * s o p r i prav l je -
eznice ]e pripravljena vpeljati j a i . . 

tedenski vozni listek, ki bi veljal "e , da se izkrcajo pri Hancovu 
?1.35, torej deset centov več kot i " s e d e j o k l t a j s k o , o b r e z j e ' 
stari tedenski listek. Ob istem « ^ a r začno s prodiranjem v no-

trailiost dežele, katero bodo času pa bi se posamezna vozni-, " d i i j o ^ u« .^ c , 
na zvišala na 10 centov. Predlog razdelile na dva dela. 
je bil včeraj dopbskn mestni J a p o n s k e čete se pomikajo s 
zbornici, ki ga je pa zelo mrzlo j čudovito naglico ob Peipmg-
sprejela. Councilman! dolžijo' Hankov in Tientsin-Pukov ze-
kompanijo, da je tekom primar- ] leznici. Nadaljni japonski načrt 
ne volitve rabila denar odjemal-IJe izkrcati še tretjo japonsko 

Roosevelt govori dvakrat 
Predsednik Roosevelt bo da-

nes govoril dvakrat potom ra 
dia. Prvič' ob 12. uri opoldne iz kongres narediti postavo, ki ure 

Roosevelt zahteva novo de- Sodnik Hugo Black je vče-
lavsko postavo | raj začel poslovati 

St. Paul, Minn., 4. oktobra. V 
tem mestu je imel Roosevelt v 
pondeljek radio govor, tekom ka-
terega je stavil nove zahteve na 
kongres. Povedal je, da mora 

Chicaga. Drugič ob 10:43 nocoj 
Večer iz Clevelanda. Nobenega 
sprejema ali uradnega nastopa 

bo, ko pride nocoj predsedni-
kov vlak v Cleveland. Roosevelt 
dospe sem ob 10:30, ob 10:43 za-
čne z govorom in ob 11:00 uri 
k°nča, nakar se odpelje naprej. 

Plen roparjev 
Tekom pretekle sobote in ne-

delje so roparji v Clevelandu 
^apadli pet gasolinskih postaj, 
štiri lekarne, sedem gostilen in 
štirinajst drugih trgovin. Poleg 
baznega blaga so odnesli tudi 
$1.000 v gotovini. 

Zadušnica 
Za pokojno Jero Petrovčič 

S e bo brala sv. maša v sredo 6. 
oktobra ob 8 uri v cerkvi sv. 
Vida. Prijatelji ranjke so po-
vabljeni. Sv. maša se bo bra-
la_ ob priliki druge obletnice 
nŠene smrti. 

"Red Jackets" 

juje delavske plače in ure. Na-
dalje mora dobiti administraci-
ja postavo, da bo lahko kontro-
lirala odvišni farmarski pride-
lek, da se z njim ne bo špekuli-
ralo. Namignil je tudi, da zna v 
kratkem sklicati izredno zaseda-
nje kongresa. Roosevelt je izja-
vil, da Amerika še mnogo potre-
buje, in mnogo dobrega: je kon-
gres naredil, toda je končno naj-
višja sodnija vse porušila. Te-
kom svojega potovanja se je 
Roosevelt prepričal, da narod 
njim drži. Mnogo na en milijon 
ljudi ga je slišalo govoriti v raz-
nih mestih in nikjer ni dobil naj-
manjšega ugovora proti svoje 
mu programu. 

o 
Končan štrajk 

Mornarji, ki so povzročili se-
deči štrajk na sedmih jezerskih 
parnikih, §o se podali in odneha-

Vršila se je kon 

Washington, 4. oktobra. Sod-
nik Hugo Black, ki je pretekli 
petek potrdil govorice, da je bil 
svoječasno član Ku Klux Klana, 
toda je izjavil, da je opustil or-
ganizacijo že pred 10. leti, je bil 
v pondeljek dospel v palačo naj-
višje sodnije in začel poslovati 
kot član iste. Poroča se tudi, da 
predsednik Roosevelt ni poslušal 
radio govora, ki ga je imel sod-
nik Black, toda njegov sin in 
osebni tajnik sta mu pozneje po-
vedala vsebino govora. Predsed-
nik ni podal nobenega komen-
tarja, pač pa je znano, da j e go-
voril kmalu potem z nekom v 
Washingtonu, toda identiteta do-
tične osebe ni znana. • 

xvea jacKe is li s štrajkom. ».i««* ^ jv, 
Vežbalni krožek Red Jackets ferenca, ki je trajala sedemnajst 
! ni HIT . . . I . . - i 1 J-okto-' ur, in končno se je sklenilo zade-? T. M. priredi v petek 8. , 

kra v spodnjih prostorih S. N. ' vo predložiti na splošno glasova 
• o r n a izvrstno ribjo večerjo. 1 nje. 

Dospela iz domovine 
V soboto sta se vrnila iz obi-

ska v Jugoslaviji Mr. in Mrs. 
Jože Mlakar. Pravita, da je bilo 
lepo, samo prehitro je vse mini-
lo. V sredo popoldne pride Joe 
na strelišče Euclid Rifle kluba, 
da fantom pove, kako je v stari 
kontri. 

Zverina 
V Richmond county, Ohio, so 

prijeli nekega 19 let starega 
fanta, ki je izvabil neko 3 leta 
staro dekletce na samotno pot, 
kjer ji je storil silo. 

cev in vodila bej proti izvolitvi 
gotovih councilmanov, ki se bo-
rijo proti kompaniji. Toda župan 
Burton je priporočil višjo vozni-
no, rekoč, da je najbolje, kar mo-
remo dobiti od kompanije. 

— o — 

v New Yorku išče 
blaznega morilca 

i 
New York, 4. oktobra. Detek-

tivi iščejo po newyorških višjih 
šolah mladega fanta-učenca, ki 
je ubil neko dekle in njenega 
ljubimca, potem ko mu je dekle 
odpovedalo ljubezen. Umor je 
bil izvršen na najbol j brutalen 
način. Trupla obeh umorjenih 
so našli zatlačena v dečkovem 
avtomobilu na neki samotni po-
ti. Ko je morilec dovršil svoje 
delo, je vzel dekletu rdečilo, s 
katerim se mažejo ustnice, in ji 
začrtal rdeč krog okoli oči. 
Enako j e storil tiidi z ubitim, 
fantom. Dekleta je morilec naj-
prvo sedemkrat zabodel v prsa 
z nožem, nakar jo je dvakrat 
ustrelil v glavo, ko je bila že 
mrtva. Oba umorjena sta bila 
med najboljšimi učenci v šoli. 
Umor se je pripetil pol milje od 
državne blaznice. Detektivi so 
prvotno slutili, >da je zločin iz-
vršil kak pobegli fanatik, toda 
v blaznici nikogar ne manjka. 

o-— 
V Providence Heights 

Preteklo nedeljo se je vršil za-
ključni shod pri Lurdski Materi 
božji na Providence Heights. To-
liko katoličanov se ni še zlepa 
zbralo pri kapelici Matere božje. 
Računali so jih nad 35,000. Pri-
šli so tudi iz Akrona, Warrena, 
Niles, Youngstowna in celo iz 
Pennsylvanije. škof McFadden 
je vodil cerkvena opravila. 

Narodna loterija 
Kongresman Lamneck iz dr-

žave Ohio je včeraj izjavil, da bo 
stavil v poslanski zbornici kon-
gresa'predlog, da se ustvari v 
Zedinjenih državah postavna 
narodna loterija. Lamneck je 
mnenja, da bi taka loterija pri-
nesla vladi letnih $1,000,000,000 
dohodkov in da bi se potem lah-
ko odpravili razni davki. 

Na štrajku 
Te dni je zaštrajkalo 110 

uslužbencev pri Schwartz Rub-
ber Co. na 3708 Payne Ave 
Uslužbenci zahtevajo priznanje 
unije in 20 odsotno izboljšanje 
plač. Obenem bo unija o btožila 
kompanijo pri vladnem delav-
skem odboru, ker se kompanija 
ni hotela pogajati s pravilno iz-
voljenimi delavskimi zastopniki 

Kanarčki 
Seja staršev "Kanarčkov" se 

vrši v torek ob 7:30 zvečer. Ve 
lepomembno je, da se vsi star-
ši udeležijo.—Tajnica. 

Iz domovine 
Iz domovine je dospela v Cle-

veland 22-letna Božena Pisilcait. 
Prišla je k svojemu stricu Mr. 
John Tauferju na Carl Ave. Po-
tovala je s posredovanjem Mi-
haljevich Bros. agencije. 

armado in popolnoma zasesti 
pokrajino ob Rumeni reki. 

S tem bi prišli Japonci v po-
sest obširne in bogate kitajske 
Šantung province, ki bi bila Ja-
poncem v veliko podporo in bi 
v resnici razdelila severno Ki-
tajsko od ostale Kitajske. 

Deset velikih j a p o n s k i h 

oklopnic je vcer'aj izkrcalo 
20,000 japonskih vojakov se-
verno od šangaja. Japonci so 
prepričani, da je za nje najbolj 
ugodno, da se do dobrega pola-
stijo severne Kitajske, se tam 
utrdijo in proglasijo severno 
Kitajsko za svoj teritorij. Temu 
načrtu tudi dosledno sledijo in 
ne bo dolgo, ko bo severna Ki-
tajska pod vlado Japoncev. Nad 
100,000,000 ljudi se nahaja v 
severni Kitajski. 

Zaenkrat so Kitajci še moč-
nejši od Japoncev. Kitajci ima-
jo na razpolago do 500,000 pre-
cej izurjenih mož, dočim šteje 
japonska armada v severni Ki-
tajski le 250,000 mož. Toda 
vsak teden izkrcajo Japonci no-
ve divizije. 

Predsednik Roosevelt kritizira svofe m 
sprolnike, katerim je ¥ Montani ©čl! 

m neverni Tomaži, ki zairlyjejo napredek 
Fort Peck Dam, 4. oktobra. 

Predsednik Roosevelt si je tu 
ogledal novo jezove, katere so na 
njegovo željo začeli graditi. Ob 
tej priliki se je spomnil svojih 
nasprotnikov, katere je nazval, 
da so neverni Tomaži, ki zadr-
žujejo vsak napredek, 
' Roosevelt ja v svojem govoru 

poudarjal, da njegovi načrti ni-
so samo dali milijonom brezpo-
selnih zaslužek, pač pa so načrti 
prinesli potrebno vodo pokraji-
nam, ki so bile dosedaj suhe, in 
poceni elektriko prebivalstvu, ki 
prej elektrike še nikdar rabilo 
ni. 

"Med nami imamo mnogo ne-
vernih Tomažev," je dejal 
predsednik Roosevelt. "Ti sto-
je ob strani in ne samo, da niče-
sar naredijo ne, pač pa zadržu-
jejo tudi vsak napredek in obso-
jaj<f vse ono, kar daje narodu 
zaslužek in napredek." 

Večina denarja, katerega je 
ameriška vlaHa potrošila za jav-
ne naprave, se vrne zopet v na-
rodno in ljudsko blagajno di-
rektno ali in direktno, če so že 
sedanje javne naprave povzro-
čile, da se je elektrika za 18 mi-
ijonov ljudi letno pocenila za 
1>40,000,000, lahko pričakuje-
mo potem, ko bodo vsi načrti 
gotovi, še večjih uspehov, je de-
jal predsednik Roosevelt. 

Predsednik je v svojem govo-
ru ironično omenil lastnika ne-
kega velikega newyorskega ča 
sopisa, ki je neprestano napadal 
predsednika radi zveznega pro- - ^ 

ačuna, rekoč, da so stroski vsa- W 

kel iz njega, da bi on odpravil 
relif s tem, da bi v resnici po-
trebnim ljudem dajal podporo, 
odpravil pa bi vsa javna dela, 
kot so jezovi, prekopi, elektrar-
ne, itd. 

Dotični lastnik časopisa je ža-
lostno pripovedoval predsedni-
ku, kako mora polovico svojih 
dohodkov dajati za davke. In 
ko ga je predsednik vprašal, 
koliko zasluži na leto, je mož 
odgovoril, da dobiva letno 
$400,000. 

"Da, siromak ste," je odgovo-
ril predsednik, "svetujem vam, 
da odidete v sirotišnico, kjer se 
boste z ostalimi $200,000 na le-
to že nekako preživeli." Narod, 
ki je poslušal predsednika, se je 
silno smejal. 

In takih nevernih Tomažev je 
dosti v Ameriki," je končal 
predsednik. Vse svoje življenje 
niso še bili na zapadu, niso vi-
deli in ne poznajo razmer, v ka-
terih državljani tam živijo, in 
kakor hitro jim vlada želi po-
magati, tedaj se oglasijo, da 
vlada zapravlja denar. 

o 
V železju 

Včeraj so zvezni pomožni 
maršali pripeljali v Cleveland 
Charles Birda, brata znanih 
Birdov, bančnih roparjev in mo-
rilcev, ki so pobegnili iz okraj-
nih zaporov v Clevelandu. 
Charles Bird je bil prijet v De-
troitu in obtožen, da je bratoma 
p o m a g a l k begu. V Cleveland 
so ga pripeljali ukovanega v ve-

Bivši angleški kralj Edvard 
pride v Ameriko 

, Paris, 4. oktobra. Vojvoda 
! Windsor, bivši angleški kralj, ki 
' se je odpovedal prestolu, je vče-
! vaj naznanil, da pride v krat-
I kem na obisk v Zedinjene drža-
| ve, da dobi njegova žena, ki je 
rojena Američanka, priliko ob-

! iskati svojo rojstno domovino, 
j Obenem je bivši kralj naznanil, 
j da pride v Ameriko z namenom, 
j da proučuje stanovanjske okoli-
I ščine, ki prevladujejo v Ameri-
: ki. Mnogo se govori v javnosti, 
da se namerava bivši kralj An-
glije za stalno naseliti v Zedinje-
nih državah. Vest o obisku Ed-
varda v Ameriko je presenetila 
londonske kroge, ki so se dosedaj 
neprestano trudili, da preprečijo 
Edvardu pohod v Ameriko. Ed-
vard je tudi podal izjavo, da bo 
študiral delavski položaj v Ame-
riki., Kot kralj se je Edvard zelo 
zanimal za angleške delavce, pri 
katerih je bil jako priljubljen. 
V Londonu se boje, da bo Ed-
vard v Ameriki zače! nekako pro-
pagando proti angleški vladi in 
njenemu proti-delavskemu na-
stopu. Angleška vlada se trudi 
na vse načine, da prepreči obisk 
Edvarda v Zedinjenih državah. 

rs 
ko leto višji od dohodkov. 

Dotični lastnik je pred krat-
kim obiskal predsednika in ga 
vprašal, kdaj bo spravil zvezni 
proračun v ravnotežje. Pred-
sednik ga je vprašal, če je sploh 
kdaj prečital zvezni proračun. 

Lastnik časopisa je odgovoril 
da ga še nikdar čital ni. Nato 
ga je predsednik vprašal, koliko 
bi on lahko prihranil na zvez-
nem proračunu. Lastnik časopi-
sa je odgovoril, da nekako dve 
do tri milijarde na leto. 

Ko ga je predsednik vprašal 
na kak način bi prihranil dve 
ali tri milijarde na leto ni mož 
mogel ničesar povedati, dasi je 
prej dolge mesece pisal po svo-
jem časopisu, kako priprosto je 
prihraniti denar. 

Končno je predsednik izvle-

Novorojenke 
Pri družini Mr. in Mrs. Jacob 

Ahčin, 712 E. 1.59th St., so se 
zglasile vile rojenice in prinesle 
hčerko prvorojenko. Potem so 
pa obiskale vile družino Vincent 
Zajca na 18209 Lankin Ave., 
kjer so tudi pustile zalo hčerko. 
Iskrene čestitke! 

Novi predsednik 
General jezuitov v Rimu je 

imenoval Rev. J. Pickel-a za 
predsednika znane katoliške 
John Carroll univerze v Cleve-
landu. Rev. Pickel, ki je tudi 
jezuit, je poznan kot velik uče-
njak. Na omenjeni univerzi štu-
dira tudi mnogo Slovencev. 

* 20 Kitajcev je umrlo nasilne 
smrti, ko so v pristanišču šan-
gaja skušali potopiti japonsko 
križarko. 

S. N. Dom v Maple Heights 
slovesno otvor jen 

Kakih 1,000 ljudi se je udele-
žilo slovesne otvoritve Sloven-
skega Narodnega Doma v bližnji 
naselbini Maple Heights prete-
klo nedeljo. Pred otvoritvijo se 
je razvrstila pestra parada po 
ulicah v okolici novega Doma, 
nakar se je vršil v novih prosto-
rih slovesen sprejem. Ravnatelj 
slavnosti je bil Mr. Ivan Zor-
man. Mrs. Mary Hrovat, ki je 
dobila zmago v tozadevnem po-
pularnem kontestu, je otvorila 
S. N. Dom, ki je že osmi v Cleve-
landu in okolici, katerega lastu-
jejo naša slovenska društva. Te-
kom slavnosti so govorili župan 
Maple Heightsa Mr. Pekarek. 
Lep govor je imela tudi sopro-
ga slovenskega 'zdravnika dr. 
Antona Perko-ta|, Mrs. Cathe-
rine Perko, ki se je mnogo trudi-
la, da se je ideja Doma uresni-
čila. Med govorniki so bili tudi: 
Louis Ferfolia, Frank Opaškar, 
John Zulich, Fred Filips in Vin-
cent Zimšek, predsednik družbe 
S. N. Dom v Maple Heights. 

Bančna posojila 
Kot naznanja Federalna re-

zervna banka v Clevelandu so 
razne banke v njenem okolišu 
posodile od 1. septembra naprej 
$316,000,000 v razne trgovske 
svrhe, kar je ugodno znamenje 
za izboljšanje splošnega polo-
žaja. Posojila so za $11,000,000 
večja kot v istem času lansko, 
leto. Kredit se je izboljšal, po-
sojila je laglje dobiti. Posojila 
so bila narejena v večini za 
gradnje novih domov, trgovskih 
poslopij ali za razširjenje indu-

Paraliza se umikuje 
Zvezni zdravstveni urad je 

prepričan, da je otroška para-
liza v Zedinjenih državah sedaj 
na umiku. Pretekli teden se je po-
javilo jako malo nadaljnih slu-
čajev. Po vseh Zedinjenih dr-
žavah je bilo tekom preteklega 
tedna le 730 novih slučajev ali 
za 139 manj kot v preteklem 
tednu. 

Novorojenka 
Družini Mr. in Mrs. Frank 

Modic, 935 E. 67th St., so poda-
rile vile rojenice lepo hčerko. 
Mati in dete sta v East End bol-
nišnici. Naše čestitke! 
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Po koncertu barbertonskih Slavčkov 

Svoboda 
Nemogoče je predstaviti dobrote svobode temu ali one-

mu narodu, kf je bil pogumen dovolj, da si priboril svobodo 
in ki je tudi inteligenten dovolj, da jo zna obdržati v svojo 
največjo korist. 

Za vzorec naj služijo Amerikancem druge dežele, kjer 
so ljudje zgubili svoje svobodščine in z njimi zaeno tudi 
svoje pravice. Ta vzgled bi moral opominjati slehernega 
Amerikanca, da se zoperstavlja vsakovrstnim poskusom, da 
se omaja ali oslabi verska civilna ali osebna svoboda v Zedi-
njenih državah. 

Res je, da se svoboda govora in svoboda tiska mnogo-
krat zlorablja, kakor dostikrat zlorabljamo vse drugo v na-
šem življenju, toda nevarnost takega zlorabljanja je v pri-
meri malenkostna, ako jo primerjamo s tragedijami, ki sle-
dijo neizogibno, kadar hitro se podamo nasprotnikom in Za-
vržemo svobodo. 

Thomas Jefferson je imel absolutno prav, ko je javno 
povedal, da je boljše za narod, da trpi na neprijetnostnih pre-
več svobode, kot pa da bi imel narod premalo svobode. Vsa-
ka vlada1 skuša pridobiti za sebe čimveč moči, in to gre vse-
lej na račun pravic in svobodščin državljanov. Celo v de-
mokratičnih državah moramo neprestano paziti na našo; 
svobodo, kajti njenih sovražnikov je dovolj. Pri tem misli-
mo civilno osebno in versko svobodo! 

V Ameriki smatrajo državljani, da je svoboda nekaj 
samoumevnega. Izvojevali so jo junaški možje leta 1776-
1783, ki so potem postavili temeljne kamne naši sedanji vla-
di. Toda tudi v Ameriki nam dostikrat grozi okrnjenje svo-
bode, odvzetje naših pravic, odvzetje civilne in verske svo-
bode. 

Civiina svoboda je silne važnosti in pomena. Civilna 
svoboda sloni na principih pravične vlade, ki dobiva svoje 
pravice z dovoljenjem vladanih. Da je pa civilna svoboda kaj 
vredna, mora biti spremljana z versko svobodo in z osebno 
svobodo. Nobene prave civilne svobode ne moremo imeti, 
kjer ljudje ne morejo svobodno izražati svojega mnenja iz 
strahu pred drugačnim političnim ali verskim naziranjem 
sodržavljana. 

Sovražnik svobode je vsakdo, kdor sovraži vlado, ki do-
biva svojo pravico od naroda, enako velik sovražnik prave 
svobode je sleherni, ki očita svojemu bližnjemu vero v Boga 
i,n verske nauke. Napadalci verske svobode so bigoti in ze-
loti, nevarni nasprotniki vsake svobodščine. 

In noben državljan ne more biti svoboden v deželi, ki 
nima osebne svobode. Ravno osebna svoboda je Ameriko 
naredila to, kar je danes, razvila se je nad vsemi drugimi 
deželami sveta. Iz trinajstih raztresenih in bornih kolonij 
se je ustvarila mogočna državna enota, ki je danes najmoč-
nejša na vsem svetu! 

Prvi pionirji, ki so dospeli po mnogomesečnem potova-
nju na malih barkh na razburkanem morju v divjine teda-
nje Amerike, so spremenili to divjino v plodonosna posestva. 
Seveda je mnogo teh pionirjev prineslo s seboj tudi razne 
strasti in vraže iz stare domovine, toda vsi so prinesli v svo-
jih srcih pravo ljubezen do svobode. 

Sledila je nesmrtna izjava Neodvisnosti v letu 1775, ki 
je prvič v svetu naznanila, da so vsi ljudje po Stvarniku 
ustvarjeni enako. To je bil mrtvaški zvon staremu redu in 
običajem. V tem principu ne more noben pošten človek na-
padati svojega sodržavljana radi njega prepričanja ali ver-
skih nazorov. 

Tako v "Izjavi neodvisnosti" kot v Ustavi Zedinjenih 
držav je vse polno citatov, ki nam pripovedujejo o Bogu, od 
katerega izvira vse, kar je na svetu. A k o so položili naši 
pionirski ustvaritelji Amerike tako silno važnost na Boga in 
v vero, kako malenkostni, kako nesvobodni so danes tisti, 
k) očitajo svojemu sodržavljanu njegovo sveto versko pre-
pričanje, njegovo vero v Boga! Ustvariteljev Amerike toza-
devno ni bilo sram! 

Amerika je dežela svobode, in to svobodo razumejo v 
pravem pomenu najbolj tisti, ki so razumni, ki niso prepir-
ljivi, ki spoštujejo v svojem bližnjem vse, kar je dobrega v 
njem. Odpravite versko svobodo, odpravite osebno svobo-
do, in postali boste vsi skupaj sužnji, kot se je 160 milijonov 
Rusov o tem bridko prepričalo, ko jim je komunizem vzel 
oboje. Danes} so zarote na dnevnem redu in glave visokih 
in malih padajo dnevno na desno in levo! Varujte pravo 
osebno, civilno in versko svobodo! 

Barberton, O. — Dan zopet-
nega presenečenja so barber-
tonski rojaki doživeli na kon-
certu naših malčkov—barber-
tonskih Slavčkov v soboto 25. 
septembra zvečer. Presenetljivo 
je, da je bila naša. slovenska 
dvorana, ki ni sicer majhna, do-
cela razprodana in smo opazo-
vali poslušalce, s kakim efek-
tom in sentimentom duše so sle-
dili vsemu poteku koncertnega 
programa pod vodstvom geni-
alnega, pripoznanega virtuoza 
glasbene umetnosti, g. Louis še-
meta. 

Za strokovno oceno o kon-
certu bi meni manjkalo zadost-
no število besed, da bi mogel 
opisovati in razlagati naš velik 
del tistega slovenskega natura-
lističnega vtisa, ki je v popolno-
sti zvezan s slovensko pesmijo. 
Vse to pa nam priča, da smo 
Slovenci, ki smo po številu v 
primeri z drugimi narodi maj-
hni, pa vendar vse kaže, da ima-
mo značilnosti posebne narodne 
individuelnosti in to z našo slo-
vensko pesmijo, s čemer se lah-
ko ponašamo. 

Kje pa, predragi rojak in ro-
jakinja, čutiš več romantike, 
srčne kreposti, realizma in to-
liko klasike kot pred vsem v 
tvoji nai-odni pesmi. Vsa kul-
tura, ki jo lahko smatramo, da 
je držala slovensko narodno 
skupnost v stoletju zgodovine 
poleg sv. vere. S slovensko pe-
smijo se ne primerja ne litera-
tura ne lirika ali književnost, 
ker slovenska narodna pesem 
edina more podariti in tudi po-
darja tisti duševni užitek, ki do 
dna preveva slovensko srce. 

Upoštevajoč zelo kratek čas, 
ki je bil na razpolago malčkom, 
da se vežbajo in pripravijo, bi 
bila vsaka kritika brez podlage, 
ker koncert ni vseboval nikake-
jfa dolgočasja, pač pa so pesmi, 
ki so jih Slavčki izvajali, neka-
tere slonele na melodiozno na-
rodno folkloro, besedilo spisano 
v šaljivem smislu, dočim je bil 
drugi del pesmi, vključivši spe-
ve in duete, bolj resnega čuta in 
hrepenenja po domovini, ki jih 
zna le nedolžno otroško grlo 
najlepše prepevati. 

Razumljivo je in poudarjano 
je bilo že neštetokrat, da v ^ k a 
ustanova ali organizacija, pa 
naj si bo verska, kulturna, na-
rodna ali športna, zahteva go-
tove žrtve od strani zainteresi-
ranih skupin in omogočilo se je 
le na ta način izpeljati ta izred-
no krasen program naših Slav-
čkov, to j e : v prvi vrsti z 
vztrajnostjo od strani staršev, 
ki so redno pošiljali otroke k 
pevskim vajam, prostovoljno 
prispevali in žrtvovali v finan-
čnem oziru. Vsled tega jim gre 
vse priznanje in naj jim bo iz-
rečena iskrena zahvala. 

prireditev nekaj bolj važnega 
za tisti teden. 

Ravno tako najglobokejša 
hvala tajnici Združenih mla-
dinskih zborov, gdč. Ani Tra-
ven, ki je v časopisju večkrat 
omenila naš koncert. 

Končno pa smelo lahko trdim, 
da bodo naši barbertonski Slav-
čki za vso izkazano udanost in 
dobrotljivost—vedno hvaležni. 
Še enkrat—v imenu odbora 
Slavčkov: hvala vam vsem! Za 
odbor: 

Anthony šabcc. 

Koledar "Ave Maria" 

Na Kosovem poju v Jugoslaviji živi kmet Bahtijar Kožan, 
ki je letošnjo pomlad slavil svoj 132. rojstni dan: čestitamo! Pa 
to še ni vse! Fant, če~ni mar vdovec, bi se rad oženil. In oni dan 
mu je pisala neka Američanka, Miss Mary Panwett, stara 30 let, 
ki je ponudila "mlademu" možaku svojo roko in srce. Iskrene 
čestitke mlademu paru! 

• * » 

V Clevelandu se kregajo, ker mestna vlada ni kosila trave 
po praznih letih, c]a se odstrani plevel. V Euclidu se pa kregajo, 
ker so jo kosili. Pa ustrezi ljudem, če moreš. 

Nadalje je na mestu naša ve-
lika hvaležnost napram Cleve-
landčanom in njih malčkom, ki« 
jih je okrog 35 nastopilo na na-
šem programu in so zapeli ozi-
roma ponovili nekaj pesmi od 
zadnjega koncerta Združenih 
mladinskih zborov. 

Zahvala nadalje našim do-
mačinom, ki so s svojo navzoč-
nostjo pripomogli do tako sijaj-
nega uspeha. Sledili ste, Bar-
bertončani, našim člankom in 
dopisom in pokazali ste, da ste 
vselej pripravljeni žrtvovati še 
nadalje, da bo slovenska pesen; 
v naselbini ohranjena med tu 
rojeno mladino. Hvala vam ti-
sočkrat ! 

Nadalje gre zahvala časopisu 
Ameriški Domovini, ki je kot. 
nekako uradno glasilo glasbe-
nega gibanja v elevelandski 
okolici. Hvala urednikom, ki so 
prišli na dan s posebnim debe-
lejšim tiskom in razglasili naš 
koncert, kar znači, da je bila ta 

Jesenski čas je tukaj; leto se 
bliža k svojemu koncu, kmalu 
bomo nastopili novo leto 1938. 
Kakor za vsako leto, nam bodo 
tudi za prihodnje leto priskrbeli 
nekateri naši trgovci in obrtni-
ki krasne stenske koledarje, ka-
tere bomo obešali po stenah na-
ših sob in trgali od njih mesece, 
drugega za drugim. Ampak pra-
vih koledarjev v obliki knjige, iz 
katere bi trgali pravi duševni 
sad, čitali iz njih dobre in pod-
učljive članke in spise, ne bomo 
dobili od nikogar drugega, kakor 
da si preskrbimo koledar "Ave 
Maria, katerega izdajajo naši 
slovenski očetje reda sv. Fran-
čiška v Lemontu, Illinois. 

Kakor vsako leto, tako so ludi 
letos poslali v širni svet koledar, 
knjigo polno lepega in koristne-
ga berila. Vsebina tega koledar-
ja je zelo obširna in bogata. V 
tem koledarju dobiš pravo hra-
no za nadaljno krščansko življe-
nje. že v prvih straneh te knji-
ge dobiš nekako duševno veselje 
v čitanju in ko globejše v njo po-
segaš, bolj priljubljena se ti zdi. 
Ni čuda, saj je izšla iz rok mož, 
kateri so nam vsem dobro zna-
ni, kakor prvi in pravi voditelji 
slovenskega krščanskega življe-
nja v Ameriki in drugod. Izda-
li so jo naši pravi voditelji, 
očetje frančiškani," katerim ni 
mar bogatsvo, in ne za čast tega 
sveta. Njih glavna skrb in želja 
je, da nam preskrbijo zadosti do-
bre in tečne hrane za naše sedaj -
no in posmrtno življenje. In ta-
ke hrane je v obilni meri v kole-
dar ju Ave Maria za leto 1938, 
kateri je ravnokar izšel in bi se 
moral razkropiti po vseh sloven-
skih katoliških hišah po širni 
Ameriki. In ne samo po katoli-
ških, temveč tudi po hišah ljudi 
drugega prepričanja in mišlje-
nja. ker ga zelo zelo potrebuje-
jo. Preskrbite si ta nam vsem 
koristni koTedar takoj, dokler je 
še v zalogi. Iz njega lahko čita-
te lepe podučljive članke v slo-
venskem, kakor tudi v angleškem 
jeziku. 

Kar se tiče naselbine fare sv. 
Vida, so naprodaj pri spodaj 
podpisanem na 1249 E. 67th St., 
pri Mrs. Omžem, 6326 Carl Ave. 

Zahvala Združenih mladin-
skih pevskih zborov 

V zgodovino bomo zabeležili 
koncert tretje obletnice Združe-
nih mladinskih pevskih zborov, 
ki se je vršil pred tednom kot 
sijajen uspeh. Zdi se mi umest-
no, da se javno zahvalimo in iz-
kažemo naše iskreno priznanje 
vsem, ki so pripomogli do tega 
nepozabljivo krasnega pevskega 
slavlja. 

Najtoplejše se zahvaljujem 
vsem trgovcem in obrtnikom, 
društvom in posameznikom, ki so 
na ta ali oni način pripomogli, da 
nam je bilo mogoče izdati jubi-
lejno programno knjižico. Hva-
la vsem nabiralcem in nabiral-
kam oglasov. Obenem naj se le-
po zahvalim g. Louis šemetu, ki 
se je potrudil, da je izšla knji-
žica v tako lepi obliki, še posebno 
smo mu hvaležni za sliko, katera 
je na prvi strani programov, ki 
je simbol nepopisljive pomemb-
nosti, kakor tudi hvala mu za 
pomoč pri ureditvi oglasov in 
sploh celega programa. 

Iskrena hvala vsem prijate-
ljem mladinskih zborov, ki so se 
v obilnem številu udeležili kon-
certa. Posebno zahvalo izrekam 
vsem zunajnim gostom. Iz Bar 
bertona se je udeležilo nad 50 lju-
biteljev pesmi. Enaka hvala ro-
jakom iz Detroit, Mich., ki so 
posetili to važno prireditev na-
še mladine. Hvala Miss Gorance 
in Mrs. Snyder, ki sta omogočili 
nastop "Barbertonskih Slav-
čkov" in hvala Slavčkom zai pe-
tje. 

Prisrčna hvala g. Joseph 
Trebcu za predstavljanje pro-
grama in vsestransko pomoč. 
Iskreno priznanje in srčno za-
hvalo naj sprejmejo naši častni 
gostje in sicer: Jugoslovanski 
izseljeniški komisar, g. Slavoj 
Trošt, ki je zastopal dr. Stojano-
viča; Joseph Ponikvar, ki je gl. 
preds. SDZ; Vincent Cainkar, 
gl. preds. SNPJ.; Vatro Gril, 
urednik glasila SSPZ in zvest 
prijatelj mladine, okrajni sodnik 
Frank J. Lausche. Govori so bili 
kratki in jedrnati, katerim je 
ljudstvo sledilo z zanimanjem. 
Pevci in pevke so vam hvaležni 
za častitke in vzbudi j ive besede. 

Hvala Mr. Anton Grdini, ki je 
uredil, da so se posnele plošče od 
vseh pevskih točk. Hvala vod-
stvu Slovenskega narodnega do-
ma, ki je dal brezplačno zavese 
za olepšavo odra. Hvala uredni-
kom Ameriške Domovine za 
brezplačno oglaševanje priredi-
tve v listu in prav tako hvala 
dnevniku Enakopravnost. 

HvaLa gl. odboru Slovenske 
svobodomiselne podporne zveze, 
ki je odobril oglas za v spomin j_ 
sko knjigo, akoravno sem ga pre-
jela prepozno in tako tudi oglas 
društva. "Združeni Bratje" št. 
26 SSPZ. Sledeča društva so pa 
zborovala prepozno za odobritev 
oglasov, toda so darovala v bla-
gajno: "Collinwoodske Sloven-
ke" št. 22 SDZ — $5.00: "Na-
predni Slovenci" št. 5 SDZ — 
$2.00 in "Triglav" št. 48 SNPJ 
iz Barberton 50c. Hvala dru-

I k* 

i 
Euclid Rifle and Hunting Club 

Vsake stvari je enkrat konec, 
pa naj bo to dobra ali pa slaba. 
Se reče, če je dobra, ji ne želi-
mo tako hitrega konca, če je pa 
slaba, bi lahko pa že pred začet-
kom konec napravila. 

Prav za prav vsaka stvar ni-
ma enega konca, ker znano vam 
je, da ima klobasa dva. (To mo-
ram pripomniti, ker sem v tem 
biznesu in če Jaka pohvali moj 
pridelek, ki se na to zastopi, mo-
ra že biti ta pravi). 

Kaj sem že hotel povedati. 
Aha, že vem. Letna sezona na 
svežem zraku se približuje kon-
cu. Drugi, so že precej opleli zu-
naj, le jagri se še obotavljamo 
izpod zelenih hrastov. Kako se 
ne bi obotavljali, če je bilo pa 
tako luštno ob sredah popoldne 
tam za Močilnikarjevimi javori, 
ob strani zanes ljivega prijate-
lja, ki gasi žejo in da ušesa rde-
ča. Marsikatero smo tam ugani-
li in marsikateremu lončenemu 
golobu smo pregledali obisti in 
jetra. Če je od teh golobov kaj 
gnoja, imamo kredit pri Močil-
nikarju, če pa ne, bo imel Fran-
ce spomladi delo z grabljami. No, 
tako svet danes pelja. 

Torej v sredo 6. oktobra bomo 
zašili naše streljanje na prostem. 
Vabljeni so vsi člani, da gotovo 
pridejo VSI, ker bo nekaj izvrst-
nega pripravljenega. Lepo in 
ganljivo bi bilo, če bi se letos še 
enkrat videli na prostem vsi sku-
paj in se prešteli, če smo kate-
rega po nepotrebnem zamenjali 
za letečega goloba. Saj leteč je 
morda bil, golob pa ne. Bog se 
me usmili, kakšne pripovedu-
jem. 

V sredo bomo slovesno inšta-
lirali v naš klub novega člana 
Franka, ki ima gostilno pri Ple-
šecovih. Sobrat Plešec bo pri-
nesel svoje citre. Klaus pa pi-
ščalko, pa bo taka banda, da se 
bo šla skrit junajted šteje godba 
marinov, o kateri gre glas, da je 
najboljša na svetu. Ampak v 
sredo se bo pokazalo in 

m v trgovini Mr. Joseph Grdina, j štvu "Vodnikov Venec" št. 147 
6121 St. Clair Ave. Koledarji se | SNPJ, ki je bilo prepozno za 
udi raznašajo po hišah in stane- oglas, toda so nabavili za $3.00 

jo 50c in nič več. vstopnic in hvala Mr. John Pol-
P. S. Kot zastopnik lista Ave!1&ck> k i Je daroval $1.00 v b!a-

Maria, sem pooblaščen prejema- j gajno, ker se ni mogel udeležiti 
ti tudi naročnino in vpisovati \ koncerta. 
nove naročnike. Ko dobite list Končno naj se zahvalim gl. 
Ave Maria, takoj lahko zveste predsedniku John Terlepu in gl. 
do kdaj imate list plačan. Prva1 blagajniku Joseph želetu kot tu-
štcvilka za vašim imenom na na-j di vsem zastopnikom Združenih 
slovu pomeni mesec, druga pa mladinskih zborov in vsem de-
leto. Ako so! številke 8-37, znači,1 Mavcem na prireditvi za njih 
da je vaša naročnina potekla že! trud. 
avgusta meseca tega leta. 

Lawrence Bandi, 
1249 E. 67th St. 

o 
Katoliški Čehi 

V nedeljo so katoliški Čehi v i 

Pevci in pevke so vam hvale-
žni za vaše delo in požrtvovalnost 
za nje in hvaležno pozdravljaj/j 
vse in vsakega, ki je na ta ali 
oni način pripomogel do sijaj-
nega uspeha tretjega koncerta 

Clevelandu praznovali 60. oblet-1 Združenih mladinskih pevskih 
nico ustanovitve prve češke Ka- ( zborov, 
toliške Jednote. Priredili so 
ogromno parado, katere se je 
udeležilo 44 društev. Mnogo ti' 
soč zavednih katoliških Čehov je 
bilo v paradi. 

Torej v sredo 6 .oktobra VSI 
na Mcčilnikarjevo farmo. To bo 
zadnjič letos. Si boste imeli tudi 
priliko ogledati našega predsed-
nika, kako ga je vzelo zadnje dni. 
če ne veste zakaj, pa ga vpra-
šajte. 

Na 22. in 29. septembra smo 
pa streljali takole: 

Baraga 17 — 
Lampe — 19 
Ogrin — 18 
Kastelic — 17 
Mandel 18 15 
Zabukovec .. .. — 16 
Plešec 20 18 
Jazbec 16 17 
Zulič — 16 
Šepic 1. .. — 17 

Vas vse skupaj v naglici po-
zdravljam, ker moram peljati 
order in vam kličem po štajer-
sko : na zdravje! 

Fred Jazbec, tajnik. 
o 

7 let neprestano spal 

V maloazijskem mestu Kod-
jugar živi nek Turek, ki se piše 
Beli in je brez prestanka spal 
celih sedem let. Ta mož je 
danes petdesetletnik. 

Pred sedmimi leti je nekega 
dne ogledoval ta kmet svoja 
polja in se nekam utrujen vr-
nil domov. Po kosilu je legel 
z namenom — tako je povedal 
sam — da bi se za kakšno uro 
malo odpočil. Toda od takrat 
pa do predkratkim se ni več 
prebudil vseh sedem let. Hrano 
so mu dajali umetno. Njegovi 
domači so vedno upali, da se 
bo zdaj pa zdaj zbudil iz slad-
kega spanja. To pa samo ne-
kaj časa. Kmalu so morali 
spoznati, da je morda to nji ' 
hovo upanje čisto odveč. Po 
dolgi noči sedmih let pa je se-
daj vendar tudi zanj nastopilo 
"jutro." Ko se je prebudil, ni 
sedem dni mogel niti zatisniti 
očesa, toliko je bil prespan. 
Bil pa je, kakor da ničesar več 

slišalo ne čuti in tudi ni dajal na vpra-
pravo muziko, po kateri se lah-' 
ko stopi in vrti (vrti bolj). V 
kantini bo dovolj prostora, da 
bomo lahko plesali, če bomo bolj 
rejene ven zrinili in jih prive-
zali ob drevje. John Dolenc bo 
pa pripravil za ta lačne. Mrs. 
Dolenc je pa obljubila, da nam 
bo spekla krompir. Sicer je to 
proti našim pravilom, ker do-
zdaj so vedno le moški pekli 
krompir, ampak Mrs. Dolenc zna 
tako lepo skrbeti za nas uboge 
jagrčke, da smo ji še to saržo de-
li na rame. Malo bo morala si-
cer paziti, da se ji kiklja ne vna-
me. No, bomo pa gasili, če bo 
sila. In gasili bomo, vam rečem, 
ogenj gor ali dol, s tistim, ki si 
ga bomo izposodili od Drenika. 
Pa saj se bo tudi pilo po peče-
nem krompirju in v oblicah klo-
basah. 

Seve. predno bo pa vse to pri-
šlo na dnevni red, bomo imeli 
važno sejo, ki je velikega pome-
na. Po malci ne bi kazalo imeti 
seje, to veste vsi. 

šanja, ki so mu jih stavili, no-
benih odgovorov. Zdelo se je, 
kakor da je čisto izgubil spo-
min. Pa kaj se je potem spet 
zgodilo? Po sedmih dneh je 
znova zaspal in se še do danes 
ni zbudil. 

o 
—V Stožicah pri Ljubljani 

je umrl Ivan Cibej, zvaničnik 
državne železnice v pokoju, 
star 50 let. Dolgo se je upiral 
zavratni bolezni in vesel se je 
vrnil iz Golnika domov v upa-
nju, da v domači okolici kmalu 
okreva. Toda s prvimi ozna-
njevalci bližajoče se jeseni je 
prišla tudi smrt in mrtvaški 
zvon mu je nenadoma zapel. 
Rajni je bil mož-poštenjak, mi-
roljuben in ustrežljiv tovariš 
in sosed in zato povsod priljub-
ljen. Zapušča ženo in pet ot-
rok. 

—V Novem mestu je po dol-
gi bolezni izdihnil svojo dušo 
tamkaj šni urar in optik g. Fa-
bijan Dore. star šele 30 let. 

Anna Traven, tajnica. 
o 

* Francoska vlada bo predloži-
la parlamentu zahtevo za $776,-
000,000 za vojne potrebščine. 

V Mankato, Minn, se vidi v zverinjaku leva in psa, k1 

sta neločljiva prijatelja. Pred petimi leti je mati tega psa 
dojila leva in od takrat sta pes in lev vedno skupaj, dasi sta 
si po naravi največja sovražnika. 
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KRIŽEM PO JUTROVEM 
Po »«mtkra Imvlralta K. Mar* 

"Pes! Naučil te bom govo-
riti!" 

Sablja je zažvižgala po zra-
ku, udariti me je mislil, seve sa-
mo s ploskvo, ne z ostrino. 

Pa zadela ni mene, ampak 
tla. Narednik pa je opazil, ko 
se je ozrl po sebi, da sedi tudi 
na tleh. 

Preklinjajoč se je pobral in 
mislil planiti nad nas. Pa osu-
Pel je obstal in strmel v nas, kot 
da smo strašila. 

Se vedno smo namreč nepre-; 
mično in tiho sedeli ko lipovi 
bogovi. 

Nobeden se ni genil, le jaz. 
Izbil sem mu s pestjo sabljo iz 
^oke in ga treščil ob tla. Pa oba 
udarca sta padla tako bliskovito 
naglo, da sem že spet sedel, ko 
Je mož šele opazil, kaj se je 
zgodilo. 

Gledal je nas, enega za dru-
gih, gledal tovariše pa vprašal: 

"Ali so že prej tako sedeli?" 
" D a ! " je odgovoril naš zna-

nec iz goščave. 
"Zmešalo se jim je,!" 
"Ni dvoma." 
Kar čudovita enodušnost je 

vladala v nazorih teh dobrih, 
ljubih kawwasov. Spogledovali 
so se, majali z glavami in kdo 
Ve, "kako dolgo bi še bili majali 
z glavami, da nisem končno 
vstal in stopil k naredniku: 

"Koga iščete?" 
Obraz se mu je nai mah raz-

jasnil. Ves srečen je bil, da 
znamo vsaj kolikor toliko tudi 
govoriti. 

"Vas ! " 
"Nas? Ni mogoče! Govoril 

si o lopovih in pseh!" 
Ostro sem ga pogledal. 
Zardel je, res zardel. 
"Kdo bi nas rad videl?" 
"Policijski predstojnik." 
" č e m u ? " 
šele črez hip je odgovoril. 
"Izpraševal bi vas rad." 
Na obrazu mu je bilo videti, 

da je mislil povedati drugo be-
sedo. Pa si je ni upal. 

"Policijski predstojnik bi rad 
govoril z nami? Ta je seveda 
druga. Prejle je nekdo govoril 
o kaznovanju. Pojdi pa povej 
svojemu predstojniku, da bomo 
prišli." 

"Tega ne smem, effendi!" 
Od psa in zločinca sem napre-

doval že do effendija! Nasto-
piti je treba, poznati je treba 
orientalca! 

"Zakaj n e ? " 
"Naročil mi je, da vas morair 

pripeljati. Celo kot ujetnike bi 
vas moral pripeljati pred nje-
ga." 

"Tako? Ali ve gospod poli-
cijski predstojnik, kdo da 
smo?" 

"Ne, effendi." 
"Torej pa brž teci k njemu pa 

mu povej, da nismo ljudje, ki bi 
se dali kot ujetniki vlačiti po 
mestu,!" 

"Tega res ne smem, gospod! 
Lepo te prosim, pojdite z nami! 
Gospodje že čakajo." 

"Kaki gospodje?" 
"Prisedniki sodišča." 
" A tako! Seveda, če taki go-

spodje čakajo, moramo nemu-
doma odriniti. Pojdimo!" 

Stopil sem naprej in šel na 
dvorišče. Za menoj so šli tova-
riši in za njimi kawwasi. Najbrž 
so si aretacijo nekoliko drugače 
mislili, pa kaj ko "nismo ho-
teli." 

Na dvorišču so stali naši ko-
nji, osedlani in pripravljeni. 
Naredniku se je zasvetilo v 
Možganih, kaj nameravamo. 
Morebiti si je še celo kaj hujše-
ga mislil. 

"Po kaj pa greste na dvori-
l e ? " j e vprašal. "Na ulico se 
Pride vendar tamle skozi onale 
vrata!" 

"Le nič se ne boj ! Koj bomo 
krenili skozi tista vrata." 

Skočil sem v sedlo. 
"Stoj,!" je zaklical narednik. 

"Pobegniti nam mislite! Zapo-
vem ti, da razjahaš!" 

Tudi tovariši so pohiteli vsak 
k svojemu konju. Narednik je 
bil prepričan, da nameravamo 
pobegniti. Kričal je svojim lju-
dem : 

"Ne pustite jim zajahati!" 
Kawwasi so planili po tovari-

ših. Narednik me je prijel za 
nogo. 

Potegnil sem za vajeti, vra-
nec se je vzpel na zadnje noge 
in se zasukal v krogu. Narednik 
je izpustil nogo. 

"Pazite, l judje !" sem svaril. 
"Vranec se rad splaši!" 

Vranec je zaplesal po dvori-
šču in kawwasi so kričaje zbe-
žali v kote ter pustili tovariše. 
Zajahali so in v skoku smo od-
jezdili iz dvorišča ven v mesto. 

"Na svidenje!" sem zamahnil 
naredniku z roko v pozdrav. 

"Stoj! Stoj,!" je tulil za na-
mi in planil skozi vrata. 

"Primitejih! Držite j ih! Ta-
tove, roparje, zločince!" 

No, ljudi je bilo dovolj na 
trgu, da bi nas bili lahko prijeli. 
Naglo se je razširila po mestu 
vest, da bodo frankovskega he-
kim bašija in njegove tovariše 
zaprli in vse polno ljudi se je 
nabralo pred konakom. 

Toda tem pridnim podložni-
kom poglavarja vseh pravover-
nih muslimanov ni niti na misel 
prišlo, da bi le samo roko izteg-
nili proti nam. Nobeden ni ho-
tel tvegati, da bi prišel našim 
konjem pod kopita. Na vse stra-
ni so bežali. 

Skokoma smo jezdili po uli-
cah. Kaj se je godilo za nami, 
za to se nismo zmenili. 

Pa kje je bilo sodišče? 
No, smeri vsaj nisem mogej 

zgrešiti. Ljudje so se v trumah 
valili v eni sami smeri, vsekakor 
na sodnijo, da bi videli in slišali, 
kako bo strumiški vladar in za-
povednik sodil Franke. Sam bi 
bil našel njegovo "palačo" in le 
bolj radi točnosti in vestnosti 
sem vprašal starega človeka, ki 
se je plaho stiskal k zidu, ko 
smo pridirjali mimo njega: 

"Kje stanuje strumiški ka-
di?" 

Pokazal je po ozki ulici. 
"Tjale jezdi, effendi! Na de-

sni v ulici boš zagledal nad vrati 
polmesec z zvezdo. Tam sta-
nuje." 

Res so tudi drugi hiteli v na-
kazani smeri. Skokoma smo od-
jezdili in kmalu našli visok zid 
in v njem vrata s polmesecem, 
znamenjem padišahove oblasti. 

Pojezdili smo na obsežno 
dvorišče. Ljudje so že čakali, 
vsekakor na nas. 

Vratom nasproti je stalo urad-
no poslopje, predalasta zgrad-
ba z zeleno pobarvanimi tramo-
vi in modro prepleskanimi ste-
nami. Zeleno in modro—kaka 
neokusnost! 

Dvorišče je bilo silno umaza-
no in zanemarjeno in polno' 
smeti. O tlaku ni bilo sledu. Le 
ob hiši sem zagledal nekaj ka-
kor hodniku podobnega. Naj-
brž je bil kedaj tlakan z opeko, 
pa opeko so znosili kdo ve kam. 
Le nekoliko vzvišen prostor jo 
dal slutiti, da je tam kedaj po-
tekal hodnik. 

In na tistem nekdanjem hod-
niku in ravno pred vrati je stal 
star naslanjač s predpotopno, 
oguljeno blazinico. Blizu njega 
je ležala klop in obupno molela 
vse štiri noge v zrak. Vrvi okrog 
nje in snopi za prst debelih palic 
so mi vzbujali prijetne slutnje, 
da vidim pred seboj tisto orodje 
turške pravice, ki na njem deli-
jo bastonado. Kawwasi so stali 
poleg in čisto blizu njih je sedel 
naš stari znanec, hromi berač 
Busra, tisti, ki smo ga našli zu-
naj ob cesti na kamenu. 

Nad vse zanimiv je bil njegov 
obraz, ko nas je zagledal. 

(Dalje prihodnjič) 

"Krvni bratje" 
Ustanovitelj "japonskih krv-

nih bratov" je Innouye, sin ja-
ponskega zdravnika iz Kavate-
Mare. Po dokončanih pravnih-
študijah je postal častnik; naj-
prej je bil sabljaški učitelj, med 
vojno je bil adjutant in tajnik 
grofa Sakanšiija, enega najbolj-
ših japonskih generalov. Po 
premirju je prevzel vodstvo ja-
ponskega vohunstva v Mandžu-
riji, kjer je moral spletkariti zo-
per angleško Intelligence Serv-
ice in zoper ruske in francoske 
vohune. To nalogo je sijajno 
izvršil. Ko mu je bilo 40 let, se 
je leta 1927 vrnil v Tokio. Bi) 
je član sekte Nihiren, ki je bu-
distične vere; dal se je progla-
siti za duhovnika te sekte in se 
je vrgel v politično borbo. Te-
daj so bila za taka stremljenja 
ugodna tla na Japonskem, za-
kaj nacionalna stranka, člani 
starega plemstva, vojaški krogi 
so se borili za povratek k starim 
japonskim tradicijam in so bili 
nasprotniki liberalnih in mo-
dernih idej, ki se je njih za-
stopnikom posrečilo preriniti se 
celo do prestola. 

Innouye je začel predavati pc 
vseh mestih Japonske. Oblečen 
je bil v bel, platnen kimono, v 
katerem je bil uvezen grb Ku-
šonokija, staro-japonskega na 
rodnega junaka. To oblačilo jo 
postalo tudi noša njegovih pri 
stašev, ki si jih je pridobil zkst 
med mladimi častniki in dijaki 
Vse gibanje je stremelo za tem 
da bi se Japonska in njena di 
nastija spet povrnila k starin 
šegam, in to so hoteli doseči : 
vsemi sredstvi, predvsem z na 
siljem. če bi si bil Innouye že 
lel, bi bila imela njegova stran-
ka tudi milijon pristašev. A de 
jal je, da je zadosti močna or 
ganizacija 5,000 mož. Sam j< 
vodil vrhovni svet, čigar član 
so bili pričujoči pri sprejemi 
krvnih bratov. Tisti, ki je hote" 
biti spi'ejet,"je"tnoraj nekaj dn' 
prej prestajati različne mučnr 
preizkušnje, slednjič so mu ra-
nili levico in medtem ko mu .je 
počasi kapljala kri v zlat kelih. 
so mu govorili predpisano bese 
dilo zaprisege. Prisega je imela 
več delov, predvsem je moral 
zapriseženec obljubiti, da mu 
njegovega življenja ne bo nič 
več mar; potem je moral pove-
dati več imen svojcev in sorod-
nikov, da bi se družba mogla 
maščevati, če bi jo izdal in če bi 
•se ne hotel slepo pokorovati 
ukazom družbe. 

Innouye je razdelil krvne so-
brate na krajevne sekcije, ki so 
bile vse odvisne od centralnega 
komiteja, ki ga je sam vodil, bi-
vajoč v nekem templju v Tokiu, 

kjer se je ves čas skrival. Slepo 
se je mogel zanesti na svojih 
5,000 sobratov. Ti so bili cvet 
japonskih izobražencev, vsi so 
bili mladi, drzni, prežeti z go-
rečim domoljubjem. Tako so se 
javno hvalile razne osebnosti, 
da so pristaši krvnih bratov, na 
primer bivši minister grof To-
naka, dalje Hišen Osakina, eden 
najodličnejših tokijskih novi-
narjev; dalje učenjak in profe-
sor filozofije na tokijski uni-
verzi Gondo. Predvsem pa je 
sestavil Innouye iz akademikov 
elitno četo, ki pa drug za druge-
ga niti vedeli niso. Imenovali so 
jih "Gekodouu sejšas," "svete 
osvobojevalce domovine." 

Vsakdo je bil zaprisežen 
osebno po Innouyeu in mu je bil 
dolžan slepe pokorščine. Vzrok 
za pokorščino pa je bil ta, da je 
moral vsakdo priseči, da bo ta-
koj umoril osebo, ki mu jo bo 
Innouye imenoval in se bo nato 
tudi sam poslovil od življenja 

Za prvo "serijo" so imeli v na 
črtu 25 umorov. Doba umorov 
in političnih zločinov se je zače-
la v februarju 1932 in ta doba 
naj bi vse prekosila, karkoli je 
nasilje kdaj rodilo na Japon-
skem Evropejci niso zaradi ja-
ponske cenzure skoraj ničesar 
zvedeli o tej dobi. Zvedeli so le 
za umor bivšega ministrskega 
predsednika Inukaia. 

Dne 9. februarja 1932 je bil 
finančni minister Junnosuke 
sredi ceste ustreljen. Spadal je 
k ministrskemu kabinetu Vaka-
sakija, ki je zaradi odredb o zla-
tu—ko je država zaplenila vse 

zlate zaloge in prepovedala 
uvoz zlata—izzval strahovito 
špekulacijsko strast, čez nekaj 
dni zatem je doletela ista usoda 
enega najmogočnejših japon-
skih industrijcev, barona Dana, 
generalnega ravnatelja jekle-
nega trusta "Micui Komei Kai-
ša." Več strelov iz samokresa 
ga je usmrtilo, vprav ko je sto-
pil iz krasne palače "Micui." 
Kasneje se je izkazalo, da je 
omenjeni baron Dana zaradi 
zlatih odredb finančnega mini-
stra Junnošukeja z zlato špeku-
lacijo zaslužil 10 milijonov je-
nov. 

Ta dva umora sta tvorila 
uvod "krvnega seznama." Na 
tem seznamu je bilo 25 držav-
nikov, ki so bili vsi umorjeni, le 
dva sta se rešila smrti. 

V prvih mesecih tega nasilja 
je bila vlada ko ohromela. Ko 
se je krvava serija vsak dan 
množila, je stopila policija in 
orožništvo na noge. Posrečilo 
se je po mnogih aretacijah do-
biti v roke važne listine. A naj-
važnejše je bilo izdajstvo po-
ročnika Nišide, ki so ga zaprli, 
ker so ga osumili, da je umoril 
nekega člana finančnega mini-
strstva. Po dolgem zasliševanju, 
ki je bilo brez uspeha, so sled-
njič obljubili Nišidi, da ne bo 
nič kaznovan, če bo govoril. Od-
ločil se je, da izda ves načrt, Po 
tem načrtu naj bi krvni bratje 
odstranili tudi n a m e s t n i k e 
umorjencev, nato naj bi nasto-
pila vojaška armada in naj bi 
zavladala nekdanja cesarska 
dinastija šova. Cesar se zdaj ni 

Kapetan Taylor Branson, dirigent godbe ameriških 
marino v. 

mogel več obotavljati; sklicali 
so tajni državni svet in zaprli 
Innouyeja. 

Dne 15. maja so privedli In-
nouyeja iz templja k policijske-
mu ministru. Ko Innouye ni ho-
tel spregovoriti nobene besede, 
so mu sporočili, da ga bodo 
vpričo poročnika Nišide izpra-
ševali. 

Innouye je smehljaje se od-
govoril : "Kaj hočete s tem do-
seči, če me izprašujete vpričo 
mrliča?" 

Policijski minister je iznena-
aen vzkliknil: '.'Vpričo mrli-
č a ? " 

Koj nato je prišel policijski 
komisar z novico, da so našli 
poročnika Nišido pred hišo s 
prestreljenim čelom. — "Tako 
je," se je nasmehnil Innouye. 
"Povedal sem vam." 

Tako so se v vladnih krogih 
bali Innouyeja, da se ga policij-
ski minister ni upal dati za-
preti. 

šele čez teden dni nato, ko je 
bilo izvršenih še več umorov, 
so poslali oddelek policijskih 
stražnikov, ki so obkolili tem-
pelj. Privedli naj bi Budovega 
svečenika v policijsko ministr-
stvo. 

Ko je stopil policijski častnik 
k Innouyeju, je ta dejal: "Vi 
me hočete odgnati v policijsko 
ministrstvo? Svetujem vam, da 
se prej prepričate, ali je poslop-
jem takem stanju, da me more 
dostojno sprejeti." 

Ta skrivnostni odgovor se je 
policijskemu poročniku kmalu 
pojasnil. Ob isti uri, ko so ho-
teli Innouyeja v templju areti-
rati, se je troje oklopnih avtov 
peljalo mimo poslopja. Na njih 
je bilo polno častnikov armade 
in mornarice v popolni opremi, 
ki so si s samokresi v rokah izsi-
lili pot v policijsko ministrstvo 
in so metali, bombe v tisti del, 
kjer je bil policijski minister. 
Poslopje je bilo kmalu skoraj 
porušeno, a minister je ušel svo-
ji usodi, kar se je bil že zarana 
tistega dne odpravil na inšpek-
cijsko potovanje. 

Zdaj so pač pohiteli z vsemi 
sredstvi in odredbami in za ne-
kaj dni je bilo proglašeno ob-
sedno stanje in vsi člani tajnega 
društva, kar so jih mogli izsle-
diti, so bili aretirani. A Innou-
yeja se navzlic temu ni upal nih-
če dotakniti. Slednjič se je sam 
prijavil policiji in jih pozval, 
naj ga zapro, ker hoče deliti 
usodo s svojimi brati in učenci. 

Nastal je velikanski proces, 
ki ga vodi vojaško sodišče. 
Obravnavali ga bodo v več de-
lih. Večina naroda je javno na 
strani "krvnih bratov," ker se 
ti niso dali nikoli podkupiti, ka-
kor njih umorjene žrtve, ampak 
so bili vedno iskreni rodoljubi. 

Ta proces je največji, kar jih 
je Japonska sploh kdaj doži-
vela. 

Gandhi se bori za prohibi-
cijo v Indiji 

Bombay. Indija, 2. oktobra. 
Znani asketični indijski pridigar 
Mahatma Gandhi, ki je star 67 
let, bi rad doživel, da dobi Indija 
prohibicijo predno umre. Gand-
hi je prepričan, da dobi Indija 
Lahko tako uspešno prohibicijo, 
da bo služila kot vzor tudi Zedi-
njenim državam. Gandhi je pre-
pričan, da prej ali slej zadene 
tudi Zedinjene države "blagodej-
na" prohibicija. Prvič so samo 
poskušali, drugič bo pa resnica, 
ie deja! indijski prerok Gandhi. 

Tujezemei imajo bogat 
kapital v Ameriki 

Washington, 4. oktobra. Tr-
govinski oddelek ameriške vla-
de naznanja, da so tujezemci 
tekom prvih šestih mesecev le-
tošnjega leta vložili v razna 
ameriška podjetja en tisoč mi-
lijonov dolarjevl Skupni tuje-
zemski kapital v ameriških pod-
jetjih znaša sedaj nad devet ti-
soč milijonov dolarjev. Tuje-
zemci so se prepričali, da je de-
nar mnogo bolj varno in dobič-
kanosno naložen v Ameriki kot 
v Evropi, kjer prevladujejo ne-
stalne razmere. Evropa živo 
čuti pomanjkanje tega denarja 
in njene industrije so začele za-
ostajati. 

44,500 oseb je obiskalo 
petorke v Kanadi 

Callander, Ontario, 4. okto-
bra. Tekom meseca septembra 
je nič manj kot 44,500 oseb obi-
skalo slavne kanadske petorke 
v tem mestu, kot poroča njih 
varuh, dr. Dafoe. Od 10. okto-
bra naprej bodo petorke "raz-
stavljene" na ogled samo en-
krat na dan,.dočim so jih sedaj 
kazali dopoldne in popoldne. 

Godba ameriških marinov, najstarejša in najslavnejša godba v Zed. državah. L sta-
novi jena je bila 1798 in je igrale* pri vstoličenju vsakega ameriškega predsednika, razen 
za Geo. Washing tona. Predsednik Roosevelt je dal dovoljenje, da sme ta godba priredi-
ti javen koncert, ki se bo vršil v Public avditoriju v Clevektndu 15. in 16. oktobra. Pri-
redila se bosta po dva koncerta na dan in sicer popoldne ob 2:15 in zvečer ob 8:1a. 
Splošna vstopnina popoldne je samo 25c, rezervirani sedeži so po 5Qc. Zvečer je vstopni-
na 5Qc% rezervirani sedeži po 7 Sc. Koncert se vrši pod pokroviteljstvom clevelandskeg* 
ognje g as nega- oddelka'. Vstopnice se dobijo že sedaj pri vseh ognjegasnih postajah. Vsak 
ljubitelj glasbe bo gotovo po&etil ta koncert. 

Vehovec v 32. vardi 
Mr. Anton Vehovec, sedanji 

councilman v 32. vai*di, je poln 
upanja, da bo pri volitvah 2. no-
vembra zmagal. Voditelji vseh 
strank in fakcij, ki so pri pri-
marnih voiitvah bili proti Ve-
hovcu, so izjavili, da bodo stali 
z njim v boju proti republikan-
cu Lathyu. Mr. Vehovec je žc pri 
primarnih volitvah pokazal ve-
liko meč. Gotovo je, da bodo oni, 
ki so volili za Ruhlmana in za 
Mr. Rožanca, sedaj na strani Ve-
hcvca in tako zasigurali, da pri-
de bojeviti mož za delavske inte-
rese gotovo v zbornico. 

mmi VESTI 
Jeklarne pričakujejo novih 

naročil za avtomobile 
Chicago, 4. oktobra. Jeklar-

ske tovarne pričakujejo ta me-
sec mnogo novih naročil. Kot 
znano, je bilo poslovanje v ame-
riških jeklarnah tekom zadnjih 
treh mesecev pod normalo. Tu-
di septembra meseca so jeklar-
ne pričakovale več naročil, ki 
pa niso dospela. Sedaj pa piše 
revija "Steel," ki je glasilo je-
klarskih industrij v Ameriki, da 
se bo v oktobru tozadevno mno-
go zboljšalo. Od avtomobilskih 
tovaren se pričakuje obila na-
ročila. Letos je avtna industrija 
precej zakesnila z naročili, ker 
so izgotovili mnogo novih mode-
lov za leto 1938. Delalo se bo 
torej hitreje in s polno paro. 
Zlasti mnogo naročil pričakuje 
jeklarska industrija od tovaren, 
ki izdelujejo poljska orodja in 
stroje. Farmarji so letos imeli 
velik pridelek in ga tudi prodali 
za boljši denar. Posledica bo, 
da bodo farmarji tudi nakupo-
vali v večjih množinah. 

Položaj v Euclidu 
Governer Martin Davey ni 

ugodil prošnji državljanov v 
Euclidu, da bi odstranil župana 
Charles Elya, ki je bil obtožen, 
da dovoli poslovanje igralnih 
strojev v mestu, dasi je to v na-
sprotju z državno postavo. Go-
verner Davey je pozval dotične, 
ki nasprotujejo županu Elyu, 
da se obrnejo na državno sod-
nijo, ki bo znala v najkrajšem 
času tozadevno razsoditi. Sedaj 
nabirajo v Euclidu podpise pro-
ti Elyu, in ko jih bodo imeli do-
volj, predložijo zadevo Com-
mon Pleas sodniji v Clevelandu 
z zahtevo, da se Ely odstrani iz 
županskega urada. 

.o 
* Finska vlada je ostro prote-

stirala pri ruski, ker sovjetski 
vojaški zrakoplovi obiskujejo 
Finsko. 

MALI OGLASI 
Soba se da 

v najem za enega fanta. Kopali-
šči na razpolago. 5801 Dibble 
Ave. (235) 

HiŠa naprodaj 
krasen bungalow, 6 sob, vse no-
vo dekor i rano, tla prenovljena, 
garaža in vse izboljšave pri hiši. 
Se lahko tako selite notri. Cena 
je $4,200, lahka odplačila. Hiša 
se nahaja na 1249 E. 170th St. 
Za informacije pokličite: WAsh-
ington 3239. (235) 

Dve sobi 
se dasti v najem, pripravno za 
novoporočence. Oglasite se na 
6912 Peck Ave. (234) 
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"Ali so vam znana njih ime-
na?" 

"Barrymore mi jih je navedel 
in menim, da sem si jih zapom-
nil." 

"Kdo je tisti gentleman s te-
leskopom v roki?" 

"To je vice-admiral Basker-
ville, ki je služil pod Rodneyjem 
v Zapadni Indiji. Mož v modri 
suknji in s svežnjem papirjem v 
roki je Sir William Baskerville, 
ki je bil pod Pitto, predsednik 

odbora nižje zbornice." 
"In tale kavalir meni naspro-

ti, — tisti v črnem žametu in 
čipkah?" 

"Ah, pravico imate, da izveste 
o njem. Ta je vzrok vseh teh 
nadlog, — to je zlobni Hugo, ki 
je izvor pripovedke o basker-
villskem psu. Tega pač ne bomo 
pozabili." 

Z zanimanjem in z dokaj-
šnjim presenečenjem sem gledal 
na portret. 

te tako," je rekel Sir Henry ter 
nekoliko presenečen p o g l e d a l 
Holmesa. "Kar se mene tiče, 
priznavam, da se ne razumem 
dosti na take stvari ter sem bolj-
ši sodnik konj in govedi kakor pa 
slik. Sicer pa nisem vedel, da 
najdete čas tudi za take stvari." 

"Vem, kaj je dobro, kadar vi-
dim, in zdaj vidim nekaj takega. 
To je delo mojstra Knellerja; 
prisegel bi, da je tista dama v 
modri svili tamle njegovo delo, 
kakor je tistale slika, ki pred-
stavlja močnega gentlemana z 
lasuljo in kozjo brado, delo moj-
stra Reynoldsa. To so sami dru-
žinski portreti, seveda?" 

"Da, sleherni med njimi." 

zamešano štreno? Menim, da 
Watson in jaz nisva skoraj nič 
modrejša danes kakor sva bila 
onega dne, ko sva prišla sem." 

"Menim, da sem v položaju, 
ki mi bo omogočil, da vam bom 
vso situacijo prav kmalu pojas-
nil. Zadeva je zelo zavozlana 
in težavna. Še je nekaj točk, 
ki jih je treba osvetliti, toda 
luč počasi prodira." 

"Midva sva doživela posebno 
dogodivščino, o kateri vam je 
Watson že brez dvoma povedal. 
Slišala sva namreč onega psa 
na barju, in prisegam vam, da 
to ni prazna marnja. Imel sem 
že svoj opravek tam zunaj na 
ameriškem Zapadu, in povem 
vam, da poznam psa, če ga sli-
šim. Če se vam torej posreči 
natekniti temu psu nagobčnik 
ter ga prikleniti na verigo, te-
daj sem pripravljen priseči, da 
ste vi največji detektiv vsega 
sveta in vseh časov." 

"Menim, da mu bom natek-
nil nagobčnik in ga tudi pri-
klenil na verigo, če mi boste 
vi pomagali." 

"Karkoli želite, vse storim." 
"Prav; in kar želim, je to, 

da me v vsem slepo ubogate, 
ne da bi mi stavili preveč vpra-
šanj." 

"Kakor želite." 
"Torej, če boste storili tako, 

kakor vam bom jaz rekel, me-
nim, da bo naš mali problem 
kmalu rešen. Ni dvorna — " 

Ob teh besedah je nenadoma 
umolknil ter zrl napeto preko 
moje glave v zrak. 

"Kaj1 j e ? " sva oba hkrati vz-
kliknila. 

Videl sem, ko je pogledal 
dol, da je zatrl v sebi neko no-
tranjo emocijo. 

"Oprostita mi, ker sem se ta-
ko zagledal v eno tistih slik," je 
dejal ter zamahnil z roko proti 
vrsti" portretov, ki so videli na 
steni. "Watson sicer pravi, da 
nima kaj prida pojma o umetno-
sti, pa iz njega govori tozadevno 
bolj zavist, ker se najini pojmi 
glede tega predmeta ne strinja-
jo. Tu pa vidim resnično izvrst-
no serijo portretov. 

"Well, veseli me, če res misli-

"Možno je, da bo to povzro-
čilo, da bo še bolj previden, 
lahko pa tudi, da utegne po-
stati obenem bolj desperaten. 
Kakor večina bistroumnih zlo-
čincev, tako je morda tudi on 
preveč samozavesten v svoji 
prevejanosti in meni, da naju 
bo lahko zvodil za nos." 

"Čemu ga ne bi takoj are-
tirala?" 

"Moj dobri Watson, vi ste 
rojen mož akcije. Vaš instinkt 
vas neprestano sili, da storite 
kaj energičnega. Pa reciva, 
da sva ga aretirala nocoj, kaj 
bi bila s tem dosegla? Ničesar 
mu ne moreva dokazati. Tu 
pride baš v poštev njegova 
satanska prevejanost. Če bi 
midva imela opravka s kakim 
njegovim človeškim agentom, 
bi bila stvar drugačna, toda čc 
bi se nama posrečilo privleči 
tega njegovega velikega psa na 
beli dan, bi nam to prav nič 
ne pripomoglo, da mu zadrg-
neva zanko okoli vratu." 

"Na vsak način pa bi injela 
svoj slučaj.' 

"Niti sence tega •— samo do-
mnevanja in konjekture. Pri 
sodišču bi se nama pač sme-
jali, če bi prišla tja s tako sto-
rijo in takimi dokazi." 

"Tu je Sir Charlesova smrt." 
"Da, katerega so našli mrt-

vega, brez najmanjšega znaka 
nasilja na njem. Vi in jaz ve-
va, da je umrl od samega stra-
hu, in dalje veva tudi, kaj mu 
je povzročilo ta strah; toda 
kako naj dobiva dvanajst res-
nih porotnikov, ki nama bode 
to verjeli? Kakšni znaki pa 
so bili tam za psom? Kje so 
bili sledovi njegovih zob? Se-
veda, mi vemo, da pes ne bo 
ugriznil mrtvega človeka in da 
j e bil Sir Charles mrtev že 
prej, preden ga je pes dohitel. 
Toda midva morava vse to do-
kazati, česar pa absolutno ne 
moreva." 

"Well, prav, — kaj pa no-
coj ?" 

"Tudi nocoj nisva mnogo na 
boljšem. Tudi nocoj ni di-
rektnega stika med psom in 
kaznjenčevo smrtjo. Midva" ni-
sva videla psa. Slišala sva ga, 
pa ne moreva dokazati, da je 
tekel po sledu tega moža. Pred 
seboj imava popolno odsotnost 
motiva. Ne, moj dragi Wat-
son ; za zdaj se morava spri-
jazniti z dejstvom, da nimava 
ničesar na rokah, ki bi bilo 
vredno tveganja, da pridobiva 
kak konkreten dokaz." ' 

"In kako mislite torej kaj 
doseči ?" 

"Veliko upanje imam v tem, 
kar lahko Mrs. Laura Lyons 
stori za mas, ko ji enkrat na-
tančno predočiva stanje stvari. 

Sicer pa imam že narejen to-
zadevni načrt. Preden poteče 
jutrišnji dan, upam, da bom 
gospodar položaja." 

Ničesar več nisem mogel 
spraviti iz njega, ko je kora-
kal zamišljen poleg mene vse 
do vrat ograje, ki je obdajala 
Baskervillev dom. 

"Ali greste notri?" 
"Da; nobene potrebe več ne 

vidim, da bi se še nadalje skri-
val. Toda še eno besedo, Wat-
son. Ne omenite Siru Henryju 
ničesar o psu. Pustite, naj 
verjame to, kar nama je poiz-
kusil Stapleton natveziti. Na 
ta način bo imel trdnejše živ-
ce za izvršitev naloge, ki ga ča-
ka jutri, zakaj če se prav spo-
minjam, ste mi sporočili, da je 
povabljen za jutri večer k Sta-
pletonovim na večerjo." 

"Da, in prav tako sem po-
vabljen tudi jaz." 

"V tem slučaju se morate o-
pravičiti, kajti on mora iti sam. 
To se bo kaj lahko ukrenilo. 
Zdaj pa, ko sva prepozna za 
obed, menim, da bova prišla še 
pravočasno k večerji." 

Sir Henry je bil veselo pre-
senečen, ko je uzrl Sherlocka 
Holmesa, katerega je vsled 
razvoja dogodkov zadnjih dni, 
tudi pričakoval. Vendar pa je 
bil skrajno začuden, ko je vi-
del, da nima moj prijatelj no-
bene prtljage niti nobenega to-
zadevnega pojasnila. Toda mi-
dva sva, ga kmalu oskrbela s 
potrebnim, nakar smo sedli k 
večerji, mod katero sva Siru 
Henryju povedala o^najini do-
godivščini, seveda le toliko, ko-
likor se nama je zdelo potreb-
no. Meni pa je pripadla naj-
prej neprijetna dolžnost, da 
obvestim o tej žalostni novici 
Barrymora in njegovo ženo. 
Njemu je bila ta vest najbrž 
v olajšanje, toda njegova žena 
pa je grenko plakala v svoj 
predpasnik. Vsemu svetu je 
bil mrtvi zločinec mož nasilja, 
pol demon,, pol žival; toda njej 
pa je vedno ostal njen mlajši 
brat, otrok, ki se je oklepal 
njene roke. In gorje v resnici 
možu, ki nima ženske, da bi za 
njim žalovala! 

''Zadrževal in dolgočasil sem 
se v hiši ves dan, odkar je 
Watson odšel zjutraj zdoma," 
je rekel Sir Henry. "Menim, 
da mi gre kredit, ker sem držal 
svojo obljubo. Če mu ne bi 
bil obljubil, da bom ostal ves 
dan doma, bi imel gotovo bolj 
živahen večer, kajti Stapleton 
mi je sporočil, naj pridem tja." 

"Da bi imeli bolj živahen1 ve-
čer, o tem nimam najmanjše-
ga dvoma," je rekel Holmes 
suho. "Kakor vidim, nama ni-
ste prav nič hvaležni za to, ker 
sva nocoj za vami žalovala, 
misleč, da ste si zlomili tilnik?" 

Sir Henry je široko razprl 
oči: "Kako to?" 

"Ta ubogi vrag tam zunaj na 
barju je bil oblečen v; vašo ob-
leko. Bojim se, da bo imel vaš 
sluga, ki mu jo je dal, radi te-
ga še sitnosti s policijo." 

"Tega ne verjamem, kajti na 
obleki ni bilo nobenih znamk 
trgovine, kolikor je meni zna-
no." 

"Torej sreča zanj — prav 
za prav sreča za vas vse, ker 
ste v tej zadevi vsi skupaj na 
napačni strani zakona. Saj 
nisem niti na jasnem, ali naj 
kot vesten detektiv na mestu 
aretiram vse vaše osobje z va-
mi vred. Watsonova poročila 
so n a j b o l j kompromitirajoči 
dokumenti." 

"Pa kako je prav za prav z 
vso zadevo?" je vprašal Sir 
Henry. "Ali se vam je posre-
čilo vsaj nekoliko razvozlati to 
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Prva, najstarejša, največja« in najbogatejša slovenska 

katoliška podporna organizacija v Združenih 

Državah Ameriških, je : 

Ustanovljena 2. aprila 1894. inkorporirana 12. januarja 1898 v državi 

tJlinois, s sedežem v mestu Joliet, Illinois. 

POSLUJE 2E 44. LETO 

Glavni urad v lastnem domu: 1004 No. Chicago Street, Joliet, Illinois. 

SKUPNO FREMOŽENJE ZNAŠA NAD $3,750,000 

SOLVENTNOST K. S. K. JEDNOTE ZNAŠA NAD 100%. 

K. S. K. Jednota ima okrog 35,000 Članov in Članic v odraslem 
in mladinskem oddelka. 

SKUPNO ŠTEVILO KRAJEVNIH DRUŠTEV 186. 

V Clevelandu. Ohio je 16 naših krajevnih društev-
Skupnih podpor je K. S, K. Jednota izplačala tekom svojega 

42„letnega obstanka nad $5,900,000.00. 

GESLO K. S. K. JEDNOTE JE: "VSE ZA VERO, DOM in NAROD!" 
Če so hoče*, zavarovati pri dobri, pošteni in solventni podporni 

organizaciji, zavaruj se pri Kranjsko-Slovenski Katoliški Jednoti, kjer 
se lahko zavaruješ za smrtnine, razne poškodbe, operacije, proti bo-
lezni in onemoglosti. 

K. S. K. Jednota sprejema v svojo sredo člane in članice od 10. 
do 55. leta; otroke pa takoj po rojstvu in do 16. leta. Zavaruješ se 
lahko za $250; $500; $1000; $1500 in $2000 posmrtnine. 

V Mladinskem Oddelku K. S. K. J. se otroci lahko zavarujejo v 
razredu ' A " ali "B . " Mesečni prispevek v mladinski oddelek je zelo 
nizek, samo 15c za razred " A " in 30c za razred " B " in ostane stalen, 
dasi zavarovalnina z vsakim dnem narašča. V slučaju smrti otroka 
zavarovanega v razredu " A " se plača do $450.00 in zavarovanega v 
razredu " B " se plača do $1000 00 posmrtnine. 

BOLNIŠKA PODPORA: 
Zavaruješ se lahko za $2.00; $1.00 in 50c na dan ali $5.00 na 

teden. Asesment primerno nizek. 
K. S. K. Jednota nudi članstvu štiri najmodernejše vrste zavaro-

vanja. 
Člani in članice nad 60 let stari lahko prejmejo pripadajočo jim 

rezervo izplačano v gotovini. 
Nad 70 let stari člani in članice so prosti vseh nadaljnih ases-

mentev. 
Jednota ima svoj lasten list "Glasilo K. S. K. Jednote," ki iz-

haja enkrat na tedep, v slovenskem in angleškem jeziku in katerega 
dobiva vsak član in "članica. 

Vsak Slovenec in Slovenka bi moral (a) biti zavarovan (a) pri 
K. S. K. Jednoti. kot pravi materi vdov in sirot. Ce še nisi član ali 
članica te mogočne in bogate podporne organizacije, potrudi se in 
pristopi takoj. 

V vsaki slovenski naselbini v Združenih državah bi moralo biti 
društvo, spadajoče h K. S. K. Jednoti. Kjerkoli še nimate društva, 
spadajočega k tej solventni katoliški podporni organizaciji, ustano-
vite ga; treba je le osem oseb v starosti od 16. do 55. leta. — Za na-
daljna pojasnila in navodila pišite na glavnega tajnika: JOSI " 
ZALAR, 1004 No. Chicago, Street, Joliet, Illinois 

Nq konvenciji ameriških 
legijonarjev se je vršila tudi 
tekma za MjbdljšČga bob-
narja. Zmagal je Robert 
von Deck iz Manchester, 
Conn. 

Thomas J. Qualters, ooebni stražnik predsednika 
Roosevelta, se je oni dan poročil. Po" poročni slavnosti sta 
bila mlada zakonca gosta predsednika. 

Mrzlo vreme povzroča, da vas 
bole zobje! Vaši zobje bodo v do-
brem stanju ako greste k 

Dr. Zupnik-u 
na 6131 St. Clair Ave. 

On vam jih popravi poceni in v 
vaše zadovoljstvo. Jamči vam 
njegova dolgoletna izkušnja. 

Uradne ure od 9. zjutraj Jo 8. 
zvečer. — Vhod na E. 62nd St. 

Wiliam Green, levo, predsednik American Federation 
of Labor, je govoril na konvenciji ameriških legijonarjev 
ter jim priporočal, naj se pridružijo delavstvu v borbi proti 
komunizmu, fašizmu in nacizmu. 

!Nosite # Brazis Bros.1 
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V BLAG SPOMIN 
druge obletnice smrti naše po-
kojne in nezabne dobre matere 

ki je v Bogu preminila 
4. oktobra 1935 

Draga in ljubljena mati! Že 
dve leti Vas krije tuja zemlja. 
Izmučena in izgarana ste legla 
k večnemu počitku ob strani 
onih, ki so pred Vami odšli v 
večnost. Ob grobu plaka Vaša 
hčerka, iskajoč Vaše sence in 
blagih spominov. Iskreno Vam 
kliče: Spočijte se v Bogu do 
zopetpega snidenja. 

Žalujoča, 

Alice Dolgan, hči. 

Cleveland, O., 5. oktobra 1937. 

Priporočilo 
Vsem mojim starim odjemalcem nazna-

njam, da bom v kratkem začel stiskati groz-
dje in prodajati mošt. Prav prijazno se pri-
poročam starim odjemalcem in vabim tudi 
nove, da se prepričajo o našem izvrstnem iz-
delku. Vino, mošt, sodi in grozdje. 

najnovejša moda 

Narejene po meri 
OBLEKE — POVRŠNIKI 

SUKNJE 
izdelane po ekspertih 

JERNEJ KNAUS 
HEnderson 9309 

Ta jnik ameriškega posla-
ništva v Nankingu, Hali 
Paxton, se ni hotel umakni-
ti iz mesta, lco so ga Japon-
ci bombardirali, čeprav se je 
podanik Johnson unvalcnil v 
zavetje na ameriško križar-

Q trgovine: 6905-07 Superior Ave. ;; 
| 6022 Broadway ;: 

:i 404 E. 156th St., blizu Waterloo | 
J A. KOSTELIC, Manager 
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